

多部门联合整治 确保落实长效机制



□本报通讯员 梁影文/摄

10月29日至31日,行政执法分局与同创办、公安等部门再次联合出动300多人次,对9个市场周边的街面秩序和环境卫生进行综合性整治。

当天,执法宣传车开道,执法人员兵分两路,从街两边店铺分别进行梳理。从现场执法情况看,占道经营存在一定程度的反弹,于是执法人员一边教育、一边要求店主立即整改。大部分的店铺老板都很配合,但也有个别店铺对占道的违法事实置之不理,执法人员只好作出了代为保管物品的决定。

执法分局局长任曦说:“大面积的占道经营已经不存在了,一般都是超出店外半米以内。这是经过将近一年时间不断努力的结果,当然下阶段还将在巩固成果的基础上让这‘半米’也消失不见。”

在市场街、南洋路,抬头便能看到整齐划一的门头广告。任曦说:“路面整洁了,空中的广告也要规范,这样看上去,整体都会很舒爽。”这些门头广告是继“难题王”整治工作后所做的提升工作之一,既要增加保洁时间,又要加强保洁效果,做到无缝隙保洁。

据悉,下阶段,此类的综合性整治工作还将陆续不定期开展,确保长效管理落到实处。



公众应参与到城市管理中去



□章佳慧

最近,“城管”话题热度不减。广州城管队员穿防刺衣的消息一出,立即引发网友吐槽。9月25日,贵阳和佛山这两座相隔千里的城市同时发生了老百姓追打城管执法人员事件,暴露出舆论场上罕有的矛盾现象:一方面,城管暴力执法事件被媒体曝光层出不穷,这个部门似乎很强势;另一方面,近来越来越多的城管“被打”,又显示出这支队伍的弱势一面。这些看似相互矛盾的事实暴露出当前我国城市管理面临的现实困境。笔者认为,增强城市管理中的公众参与,将“治”变成“管”,有助于破解当前城市管理困局。

公众参与,从广义上讲,指的是必须包括所有关心公共利益、公共事务管理的人的参与,在实际活动中,泛指普通民众为主体参与,推动社会决策和活动实施等。目前,地方的执法部门也在积极主动践行公众参与城市管理,如西安市城管执法局设立城管执法公开日,合肥版“城管条例”或将引入公众参与机制……以台州为例,区行政执法分局推出的路桥执法微信公共平台、我当城管志愿者、城管执法体验日等一系列活动,都是从软硬件方面建立、完善和创新参与载体,加强与群众互通,让群众有机会参与到城市管理中。

随着现代城市的发展,城市管理成为现代城市运转的关键,当前单纯靠行政手段“压”、

“罚”、“管”已经远远不能适应现代城市及政治文明发展的需要。让公众直接参与城市管理各方面,加大公众参与力度,将有助于城市管理整体队伍的良性发展,有助于改善当前“妖魔化”城管的舆论导向。

笔者认为,城市管理中的公众参与目前仍旧有大量的可发展空间,可从多个方面进行完善及拓展。诸如多样化、常态化执法体验活动,如区行政执法分局推出的“大走访”活动,实现了问计于民、问需于民的需求,群众反馈满意度高达99.5%;同时,完善公众参与平台也有助于提高公众参与度,可健全微信公共平台、网络问政、政务微博等一系列公众参与平台,助推公众参与城市管理良性发展。

环卫工人创作《环卫之歌》

从环卫处工作人员手中接过这篇名为《环卫之歌》的手稿时,乍一看,用词简单,平实而不华丽,也并不具有典型诗歌押韵,但字里行间却显现出对环卫工作的一份从容和一份情愫。再细细品味,酸甜苦辣深藏其中,到最后,你感受到的并不是五味杂陈,而是一股清新,如同被环卫工人清扫过的马路,不经意间带给路人以清爽。

手稿的作者董合林,是一位从事清扫工作13年的环卫工人,来自湖北罗田的他,已在路桥呆了17年。用他的话说:“目睹了这座城市的发展,深感欣慰,想以亲身经历和实际行动为环卫工人写首自己的歌。”

不过老董不懂音律,他说:“我希望这篇手稿刊出后可以得到文艺工作者的点赞,并为这首歌词谱曲,更希望有歌手能穿上环卫工人的服装,站在舞台上代表环卫工人们唱出这首歌。”笔者丝毫看不出老董作为环卫工人的辛劳,满满的只有对职业的骄傲和对自己手稿的自信。

环卫之歌

□董合林

一
霓虹灯下的人们
舞蹈在广场上
到处洁净漂亮
我才心花怒放

二
晨曦出现在东方
是谁忙碌在街旁
擦一把汗水
笑着迎接阳光

三
不畏炎炎夏日
不惧风雪冰霜
还是那样坚强
照样轮番上岗

四
送去偏见的眼神
迎来鄙视的目光
川流不息的车辆
必须时刻去提防

五
是谁说我贫贱
是谁说我窝囊
这城市没有我
将会变成怎样

六
愿孩子更幸福
愿老人更安康
愿城市更美丽
我们如此努力
如此努力

服务基层 放飞梦想

□阮璐婷

“梦”就是理想,就是奋斗目标。展翅翱翔是每一个人的梦想,关键是要问自己飞到何处?是独栖高枝,还是飞入寻常百姓家?作为一个城管人,立足基层、服务群众,才是我梦想起飞的发端,也是践行梦想的归宿。

不知不觉中,我参加城管工作已近一年。一年,在风霜雪月的岁月里,只不过是浪花一朵,而在我的工作历程里,从对做城管的不屑到对这项工作的敬畏却是一段漫长的洗礼。

说实话,刚上班时心理落差真的很大,但当我从只做内勤到跑外勤,真正接触到一线执法工作时,才体会到服务基层的城管人的价值。我亲眼看到执法人员一次次地帮违章占道的商贩搬走货物;对流动商贩,劝说了一回又一回;对私搭乱建上门服务一轮又一轮;对城市“牛皮癣”清除了一遍又一遍。大街小巷留下了队员们严格执法的足迹。可是,你也许并不知道:一次严格依法、谨小慎微的执法换来的却并不一定

是围观者的冷嘲热讽。记得有一次上街执法时,一对卖早餐的夫妇用尽各种方式阻拦我们正常执法,最后,妻子甚至直接躺在地上哭天抢地,她老公却大叫:“土匪啊!敢扣我东西,我就自杀,让你们也不好过!”而旁边有一女子拿出手机一直拍照,边拍边说:“传网上点击率肯定高!”我上去想和她解释,还没开口,她说:“拍照是个人隐私,你管不着!”老早就听同事说,这样的场景几乎每天都会碰到几次,但是当自己亲身经历后,才会真正体会到城管工作的艰巨。

当然无奈之中也伴随着感动,那便是当我们的工作获得了理解与肯定时。还记得一次拆违行动,当事人洪老伯想当然地擅自对房屋进行了翻建,接到举报后,一方面经现场查验发现该翻建不具备规划审批,另一方面通过村委会了解到当事人家庭确实存在困难。为了权衡好法与情的关系,在执行拆违过程中,所有队员都抱着尽可能减少当事人经济损失的心态进行拆违。拆违人员将屋面的盖瓦一片一片揭下来摆放整齐,原本半小时就能完成

的拆违,却足足花了我们5个多小时。在拆违过程中,队长不断耐心细致地做思想工作:“不审批就是违法的,违法的就得拆!”当得知老伯大字不识、又无儿无女时,我们的工作人员7次上门帮他将材料准备齐全,当事人终于取得了规划审批手续,并很快合法开工,如愿以偿地翻建了房屋。当那个曾在现场大骂城管不是人的洪老伯亲自跑到办公室来感谢我们时,我愣住了,是什么让一个不识字的老人的思想发生这么大的转变?是我们的坚持和真诚感动了他!看着老伯真诚的笑容,我突然觉得,那些非议与误解在群众真诚的感激面前又算得了什么。

城管人背负着误会与争议前行,但是这从未辜负我们心中的梦想。因为我看到了整洁美丽的街道,看到了规范有序的街面秩序,看到了市民为城管的工作竖起大拇指。作为城管人,与其在自怜自艾中踟蹰,在迷茫中徘徊,不如换一个角度思考,换一个心态发展,换一个天地施展,用行动成就梦想,用实干让生活充满阳光,用服务让城管工作充满正能量。

以法治思维指导城管执法工作

□何仙力

党的十八届四中全会要求广大党员干部善于运用法治思维和法治方式推动改革发展,破解社会管理难题,提高社会管理创新水平。对于城市管理执法而言,要在具体的工作中更加重视法治思维的指导,坚持用法治思维克服城管执法中的各种困难,着力于理念和治理模式的转变,推动城管执法工作取得明显成效。

用法治思维指导城管执法工作,严格执法是首要任务。所谓“公生明,偏生暗”。只有在日常的执法过程中严格履行职责,公正执法,做

法、懂法、守法、护法的执行者,这样才能获得公众的理解和支持。真正把法治思维扎根于头脑,自觉将城市管理的要求严格落实到具体执法中,让执法活动在法治轨道上运行,提高公共机关执法公信力,保证城市管理的相关法律得到更好地实施。

卢梭说:“法律既不是铭刻在大理石上,也不是铭刻在铜表上,而是铭刻在公众的内心里。”那么如何让城市管理的法律法规铭刻人心呢?这需要城管执法人员通过服务来激发每一个组织、每一位市民的守法热情,积极参与城市管理,更好地体现人民群众的主体地位。这是运用法治思维推动城市管理科学发展,推动单独

管理向多元治理的必然要求。

当下,城管执法还应该把践行党的群众路线与法治思维有机结合。法治思维属于哲学范畴,关乎世界观、价值观层面,而群众路线属于方法论范畴。法治思维强调观念转变,突出对法治理念的认知,在思想层面提出了明确要求;群众路线是行为准则,在操作执行层面提出了明确要求。二者关系,一为体,一为用,如车之两轮,鸟之两翼,不可或缺,不可偏废。在实践中,通过二者的结合,用法治思维顺应广大市民对城市管理的期盼,用法治思维畅通广大市民利益诉求的表达渠道,用法治思维化解执法中的矛盾。